

一切为了人民健康

朱洁 朱卫健

编者按

2020年为全市卫生健康“十三五”工作画上了圆满句号。回眸“十三五”，株洲市卫健工作取得了哪些成绩？2021年，面临更复杂的环境、百姓更高的期待，株洲市卫健人又将重点干好哪些方面的工作，谱写株洲市卫生健康事业高质量发展的新篇章？本期健康周刊予以关注。

坚持问题导向，强化责任担当——

2021年，卫健这些工作值得期待

“十三五”株洲市卫健工作取得了巨大进展，但全体卫健人清醒认识到，当前我们的卫健工作还面临着许多困难，离满足人民群众日益增长的健康需求还有距离。谱写株洲市卫生健康事业高质量发展的新篇章，就要坚持问题导向，采取有效措施，积极应对，妥善解决。

“新的一年，我们将认真落实市委、市政府的决策部署，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，着力实施‘三高四新’战略，扎实推进健康株洲建设，深化医药卫生体制改革，推动中医药事业传承创新，满足群众多样化医疗卫生服务需要，为加快建成‘一谷三区’提供坚实的健康保障，以优异成绩庆祝建党100周年。”2月26日，在2021年全市卫生健康和医保工作会议上，市卫健委负责人向大会郑重报告。

1. 疫情防控：推进疫苗接种，强化常态化预警监测

虽然我市防疫抗疫取得重大成果，但“外防输入、内防反弹”的工作任务依然艰巨。作为疫情防控牵头部门，市卫健委将认真履行工作职责，强化风险防范意识，压实四方责任，确保不发生聚集性疫情。积极推进疫苗接种工作。完善常态化疫情监测预警体系。加强医疗卫生机构发热门诊建设与管理，充分发挥哨点作用，坚决防止发生院内交叉感染。加强综合医院传染病科、呼吸内科、重症医学科等相关科室建设；完善预案体系，加强应急演练，做好定点医院、核酸检测、医疗救治等物资储备。坚持常态化精准防控和局部应急处置有机结合，统筹做好疫情防控与正常医疗服务工作。

2. 健康株洲：实施15项行动，建设没有终点

编制实施健康株洲“十四五”建设规划以及相关专项规划，全面实施健康株洲15项专项行动。不断加大戒烟、减盐、健身、心理健康、血压管理、糖尿病管理、老年病管理等健康知识的科普力度，引导群众养成良好的行为和生活方式。加强国民健康综合干预，加大慢性病综合防控力度，规划建设区域慢性病健康管理中心。深入开展爱国卫生运动，倡导健康文明生活方式，确保国卫复审顺利通过。加大职业病防治工作力度。全面落实乡村振兴健康乡村建设各项工作任务，巩固健康扶贫成果。

3. 综合医改：大胆创新，健全服务体系

坚持基本医疗卫生事业公益性，坚持医防融合、平急结合、中西医并重，建立健全现代医院管理制度，促进公立医院高质量发展，努力构建优质高效整合型医疗卫生服务体系。加快推进城市医疗集团和县域医共体网格化布局，积极推进县域综合医改，在全市农村地区推广醴陵市县域医共体建设经验，切实提高基本医疗和优质资源的可及性、公平性。

提升“医疗、医保、医药”三医联动内涵。健全药品供应保障机制，强化短缺药品供应保障和预警。加强公立医院内控建设，开展公立医院经济运营管理年活动，实施政府集中采购管理三年专项行动。全面推进医疗卫生行业综合监管制度落实，加强对医疗卫生全行业、全过程监管。

4. 公卫能力：建设现代化疾病预防控制中心

每一次疫情的来袭都警醒我们，卫生健康要固

本强基，织牢公卫网络。

2021年，我们将加强疾病预防控制和公共卫生应急管理体系建设，提升公共卫生服务能力。积极推进市疾控中心新建项目工作，建设信息发达、功能先进的现代化疾病预防控制中心。建立科学决策、职责明确、运转高效的指挥体系，加强院前急救能力建设，完善突发重大公共卫生事件协同处置机制，健全疾病预防和临床治疗的有效协同机制，加强公共卫生队伍建设，落实基本公共卫生服务保障政策，提升全市重大传染病防控和卫生应急处置能力。

5. 学科能力：不出株洲就能看大病

要让百姓在家就能看好病，不出株洲就能看大病，就要不断推进全市医疗机构的学科能力。大力推进临床重点专科建设，提升医疗服务水平和突发公共卫生事件医疗救治能力；加强基层医疗卫生机构标准化建设和医疗质控网络建设，提高县级医院综合能力和乡镇卫生院、村卫生室、社区卫生机构医疗服务水平。推进“互联网+医疗健康”发展，进一步升级防疫管理信息化体系，加快发展远程医疗，以全民健康信息化基础支撑体系建设为核心，推进优质医疗资源扩容下沉，均衡布局。

6. 生命质量：建立一批普惠托育机构

加强人口监测与家庭发展，提高优生优育服务水平，促进人口长期均衡发展。积极推进婴幼儿托育服务，支持社会力量兴办托育服务机构，县级要努力建成一批普惠示范性托育机构。统筹推进出生缺陷三级预防服务，提高出生人口素质。继续实施农村和城镇适龄妇女“两癌”免费检查，孕产妇产前筛查等重点民生实事项目。推进儿童免疫规划，建立人群免疫屏障，降低疫苗相关疾病发病水平。建立完善老年健康服务体系，实施医养结合示范创建，推进安宁疗护标准病房建设。

7. 发展中医：推进中医药服务基层全覆盖

中医是我国的瑰宝。2021年，株洲要引导中医药传承创新，擦亮株洲中医名片。贯彻落实全省中医药大会精神，出台株洲市《关于促进中医药传承创新发展的实施意见》，推动相关法律法规政策落实落细。推动建立市级中医药联席会议制度，加强中医药服务体系和能力建设。推进市中医骨伤科医院在武广新城选址工作。加强县级以上中医医院急诊急救和门诊诊疗能力建设。推进中医药服务基层全覆盖，确保社区卫生服务中心、建制乡镇卫生院有人员、有场地、有服务、有设施。

8. 制度保障：让更多、更优秀的人才来株

卫健事业发展说到底要靠人才，而人才的发展和积蓄，依靠的是财政支持和制度保障。为了赢得更多、更优秀的医疗人才来株洲，优化卫健发展环境，2021年，我们将积极争取财政保障，推动落实各级政府的卫生健康投入责任。做好全市“十四五”卫生健康规划编制工作，强化卫生健康法治保障。加大高层次人才选拔培养力度，探索实施农村卫医人才“县管、乡聘、村用”办法，推动农村卫医人才编制改革。推动基层医疗卫生机构全面落实“一类财政保障，二类事业单位管理”制度。



2020年3月2日，全国首例公开报道的采用清醒ECMO治疗并成功撤机的患者和医护人员，面对镜头竖起大拇指



医患关系日益融洽



大力推进临床重点专科建设



健康义诊到乡间



打造株洲首条“空中生命线”

回眸“十三五”——全面小康离不开全民健康

“十三五”是株洲上下脱贫攻坚、建设全面小康的攻坚时期，只有全民健康，才有当前株洲全面小康。为了实现全民健康，这五年，全体株洲卫健人担当使命，攻坚克难，勇毅前行。

那些闪亮的国字招牌

这五年，株洲卫健人多项工作获得上级肯定，为株洲守护、斩获了一张张闪亮的国字招牌。

我市于2009年成功创建国家卫生城市，2013、2017年先后两次通过国家复审。2020年，顺利通过省级评估。2020年，醴陵市国家卫生城市顺利通过验收，这标志着株洲成为全省唯一的全域国家卫生城市。株洲国家卫生城市招牌被擦得更亮。

“十三五”期间，株洲突围医改深水区，强化基层医疗机构“阵地”建设，“三医联动”破除看病贵等问题，医疗资源上下贯通建成医共体，公立医院改革连续两年获得国务院通报表扬，两次获省政府表彰，获批全国首批城市医疗联合体建设试点城市。

另外，株洲还不断加强公立医院党的建设和健康扶贫工作；获批第二批全国安宁疗护试点城市；卫生健康重点工作考核多次被评为全省优秀单位；安全生产和综治工作连续5年荣获全市优秀单位。市卫健委先后获得“全国卫生计生系统先进集体”“全国三八红旗集体”“省文明单位”等荣誉。

疫情防控取得重大成果的背后

2020年，新冠疫情突如其来。在市委、市政府的正确领导下，全体医疗防疫人员，为株洲建设了市级、区级、社区、乡镇多位一体的安全防疫、救治网络。株洲没有出现爆发式疫情、没有出现死亡病例、没有发生院感事件，疫情防控之所以取得重大成果，与这五年全市卫健事业的蓬勃发展密切相关。

这五年，株洲医疗卫生资源配置不断优化。争取中央和省支持建设项目14个，共投入资金2.529亿元。全市三级医院由7个增长到12个，其中三甲医院由3个增长到5个；二级医院由19个增长到46个。每千人拥有医疗卫生机构床位由5.56张增长到7.4张。

卫健工作队伍高素质发展。每千人口卫生技术人员由559人增长到72人，每万常住人口全科医生数由1.76人增长到2.83人，每千人口执业（助理）医师数由2.16人增长到2.73人，每千人口注册护士数由236人增长到344人。培养市科技领军人才7名、抗疫领军人才5名、市核心专家35名，培养卫健系统“135工程”领军人才6名、学科带头人23名、学科骨干262名。

一切为了人民健康

一切卫生健康事业的都只有一个，那就是为了人民的健康幸福。这五年，株洲人民健康福祉显著提升。

以前，株洲老百姓看个小病要跑几十分钟路，家门口看病不省心，大医院看病太贵。为解决老百姓看病难、看病贵等问题，我市重新布局区域医疗机构，规划了“1个市级医疗中心，4个区域医疗中心，5个县级医疗中心”和“一街道一中心、一社区一卫生室、一乡一院、一村一室”的机构布局。按照标准化建设要求，对130余个乡镇卫生院和社区卫生服务中心进行提质改造，乡镇卫生院标准化率达90%以上。全市166个贫困村卫生室实现标准化建设，所有行政村卫生室“空白村”实现清零，居民“15分钟健康服务圈”基本形成。

人均基本公共卫生服务经费补助标准从“十二五”末的40元提高到74元，株洲人民可免费享受14大类国家基本公共卫生服务项目。株洲居民人均预期寿命从77.57岁提高到79.8岁，婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率和孕产妇死亡率显著下降。

只有全民健康才有全面小康

